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POLITIKAI NAPILAP

Uzsora a gyomor rovására.
Lesujtóbb kritikát a fővárosi élelmi­

szer kereskedelem viselt dolgairól régen 
nem hallottunk, mint amelyben a keres­
kedelemügyi miniszter részesített? azt a 
budapesti vásárcsarnokba s.ánt külde­
mények tarifakedvezményei megadása­
kor. Nem elhamorkodott bírálat volt ez, 
hanem a M. Kir. Államvasutak kitartó és 
lelkiismeretes adatgyűjtésének az ered­
ménye. Budapesten tehát nem lehet ol­
csóság semmi körülmények közölt, mert 
azok, akik a fővárosi élelmiszer kereske­
delmet a kezükben tartják, nem engedik 
meg, hogy a budapesti vásárcsarnokok­
ban olyan mennyiségű élelmiszer halmo­
zódjék össze, amely természetszerűleg 
maga után vonná az árak esését. Meg­
tettek azt ezek a hírhedt gyomor uzsorá­
sok, hogy ha nagvobb mennyiségű kész­
let érkezeit fel a vásárcsarnokba vala­
mely tömegcikkből, napokig hagyták vesz­
tegelni a vasúti kocsikban s inkább fizet­
ték azt a bűnt itéspénzt, ami azután jár, 
ha valamely vasúti kocsit a rendeltetési 
állomáson bizonyos záros határidő múlva 
nem üresitenek ki. Sőt megtették azt is, 
hogy a budapesti gyomroknak szánt élelmi­
szer küldeményt anélkül, hogy a vásár­
csarnokba való beérkezés után kirakták 
volna a vasúti kocsiból, nyomban elindí­
tottak máshova útnak, nehogy a beérke­
zett élelmiszer nyomja az árakat.

így eshetett azután meg, hogy egyes 
cikkeket, amikor azoknak országszerte 
olcsó volt az ára, a vasárcsarnokban 
mindig csak magas áron lehetett kapni. 
Budapest népének sejtelme sem volt 
ezekről a manipulációkról, mig csak a 
kereskedelmi miniszternek e leirata fel 
nem lebbentette a fátyo t ezekről a becs­
telen üzelmekről.

Ezek után merje valaki állítani azt, 
hogy a budapesti drágaságot a gazdák 
összebeszélése csinálja. Vártuk, hogy Bu­
dapest proletár népe a demokraták és a 
szociáldemokraták együttesen tüntető fel­
vonulást rendeznek a budapesti élelmi­
szer uzsorások ellen és bizony ez sem 
következett be. E helyett a demokrata 
klubbok valószínűleg díszvacsorákat ren­
deznek nap-nap mellett azok tiszteletére, 
akikről a legilletékesebb fórum kisü'ötte, 
hogy állandóan és rendszeresen uz-orás- 
kodnak Budapest közel egy milliónyi népe 
gyomrának a rovására.

A kereskedelemügyi miniszter ren­
deleté valószínűleg kinyitja a vidéki na­
gyobb városok lakóinak a szemét is. Ami 
megtörténhetik Budapesten, megtörténhe­
tik minálunk is. Ahol az illetéktelen köz­
vetítők hada tartja kezében az élelmiszer 
kereskedelmet, ott a drágaság nem lehet 
természetes, hanem csakis mesterséges. Az 
illetéktelen közvetítők olcsó pénzpn ösz- 
szevásárolják a gazdáktól az élelmiszere­
ket, arra azonban féltékenyen őrködnek, 
hogy a piaci készlet soha sem legyen 
nagyobb, mint amilyen a kereslet, mert 
azt a nemzetgazdaságtani szabályt ők is 
nagyon jól tudják, hogy az árakat min­
dig a kereslet és a kínálat szabályozza 
Sajnos, nálunk Magyaror-zágon ez alól a 
dolog alól is van kivétel. Ritka városi 
piac vau, ahol ne ütötte volna fel az ural­
mát az u. n. kartel is.

A kartel nem egvéb, mint a közvetí­
tők összebeszélése az árak drágítása cél­
jából. Különösen az élelmiszer kereske­
delem terén van nagy szerepe a kartel­
nek, Valóban csodálatraméltó az az egyet­
értés, amivel a piaci árusok egyes cik­
keknek az árát megszabják. Az egyiknek 
kisebb a készlete, a másiknak nagyobb s 
ennek dacára, ha valami cikknek az árát 
kérdezzük, egyforma összeget hallunk 
mindenkitől. Világos jele ez annak, hogy 
ezen a piacon a közvetítők összebeszél­
tek, de világos jele annak is, hogy a mi 
piacainkon nincsen szo'id üzleti verseny, 
sőt egyáltalán semmiféle verseny sincs, 
akik az élelmiszerkereskedelmet a kezük­
ben tartják, azok kizárólag a fogyasztó 
közönség bőrére utaznak.

Vájjon minálunk ki fogja megtisz­
títani a városok élelmiszer kereskedel­
mét ezektől a modern rablólovagoktól ? 
A kereskedelemügyi miniszter legújabb 
rendeletével most annyira, amennyire 
segitett Budapest népén, de ez a segítség 
csak ideig óráig való. A fogyasztó közön­

ségnek kell a sarkára állania. A fogyasztó 
közönségnek keil a lehető legnagyobb 
erővel hozzálátni a szervezkedéshez s 
kivenni az élelmiszer kereskedelmet azok 
kezéből, akik méltatlannak bizonyultak 
arra, hogy azt a kezükben tartsák. Szer­
vezkedni kell különösen a városok lakói­
nak, a falusi termelők készséggel nyúj­
tanak hozzá segédkezet, hogy a viszonyok 
mielőbb megjavuljanak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése-
Budapest, jaaaár 26.

Elnök Návay Lajos.
Elnök jelenti, hogy József főherceg ő fen­

sége tegnap egy súlyos operáción esett át s a 
rtaa reggel vett hivatalos értesülés szerint a 
betegség normális .efolyásunak ígérkezik. Kén 
a Házat, hogy ő fenségének a Ház jókivánatait 
megfelelő formában kifejezhesse. A Ház ehhez 
egyhangúlag hozzájárul.

Bemutatja Szabo'csvármegye két rendbeli 
átiratát a katholikus autonómia és a vármegyei 
számvevőségek visszaállítása tárgyában és Po­
zsony vár negye átiratát az ipartörveny módo­
sítása tárgyában.

Jelenti, hogy Szmrecsányi György sürgős 
interp-lláció előterjesztésére kért engedelmet, 
amelyet ő megadott, indítványára az interpel­
láció előterjesztésére háromnegyed kettőkor tér 
át a Ház.

Ezután következett a

felhatalmazási javallat 
tárgyalásának folytatása.

Barabas Bé>a megemlíti, hegy az ellen­
zék minden árnyalata kifejtette már nézetét a 
választójog tekintetében, csak a többség részé­
ről nem történt még ez irányban nyilatkozat s 
igy nem tudják azt sem, miért támogatják a 
kormányt ?

Egy hang jobbfelől: Mert tisztességes 
emberek. (Derű tség.)

Barabás Béla folytatja beszédét és ki­
jelenti, hogy bizalmatlan a kormány iránt azért, 
mert az 1867 iki törvényeket könnyelmü°n 
kezeli, mert a kormány a saját ígéreteit egy­
általán netn tartja meg, továbbá azért, mert a 
véderőreíormot annak dacára is forsztrozra, 
hogy a nemzet közvéleménye egyhandulag 
visszúutasitja a javaslatot. Felolvassa a kormány 
pregrammját, amelybea első helyen áll a de­
mokratikus választójog mielőbbi megalkotása. 
Mért nem terjesztette már elő a kormány az 
erről szóló törvényjavaslatot s miért akarja a 
vederórefotmot minden mást mageiőzőleg ke­
resztül htjtani, holott ez programmjának leg­
utolsó pontját képezi ? Kérdi ezu'án, van-e a 
többségnek akarata, ő úgy látja van, csak nem 
a helyes irányban használják fel. Kérdi mi 
szükség van arra, hogy a Bosznia és Herce­
govina anneksziójára horibilis összegeket köl­
tünk, amikor Bécs úgy sem fogja engedni, 
hogy e hét tartomány a miéuk legyan ? Saj­
nálja, hogy Appunyi Albert beszédében meg­
feledkezett a terhek csökkentését követelni s a 
kormány sajtója úgy igyekszik ezt feltün­
tetni, mintha ez szándékosan töttént volna, 
ennek eileakezöjet dokumentálandó, felol­
vassa a Kossutb-párt egy régebbi határo­
zatát, amely kimondja, hogy a véderőreform 
költségeinek leszállítása, továbbá a nemzeti jo- 

I gok ervényesülése érdekében a javaslat ellen 
I minden megengedhető eszközre! küzdeni fog.

Veiszlovits Adolf és Fia
„Concordia Entreprise des Pompes Fnnébres“ Első nagyváradi 
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A béke érdekében tudnia kell a« ellenzéknek, 
milyen engedményeket haj andó tenni a kor­
mány ? A választójog kérdésében úgy nyilat­
kozott, hogy tántoríthatatlan híve az általános 
titkos, egyenlő és községenként! választójognak 
s kijelenti, hogy ezért a Kossuth-párt tagjai ré­
széről soha szemrehányásban nem volt része. 
Ezt a parlamentet nem tartja kompetensnek 
arra, hogy a katonai javaslatokat letárgyalja, 
ellenben kötelessége a választójog sürgős meg­
valósítása. A többség mindenütt hangoztatja a 
nemzeti szupremácia megvédését, c.ak a véd­
erőjavaslatnál nem.

Tölögdy József: Mit hozott ön Bécsből, 
mikor a delegáció elnöke volt?

Barabás Béla: Sajnos, Bécsből Magyar 
ország jót sohasem hozhat. (Derültség.) A tit­
kosságot a választójognál feltétlenül szükséges­
nek tartja. (Zajos ellentmondás a jobboldalon.) 
Felolvassa választójogi tervezetét, amely min­
denkit kielégíthet. A kttonai javaslatok ellen 
mindenkor küzdeni fog. Határozati javaslatot 
nyújt be, amelyben kén a Házat, utasítsa a 
kormányt, hogy a javaslatot újólag dolgoztassa 
át a nemzeti hegemónia megvédésével, a javas­
latot nem fogadja el. (Helyeslés a balol­
dalon.)

Andrázay beazde
Andráaay Gyula grót csak röviden kí­

ván foglalkozni a javaslattal, hogy az még ma 
megszavazható legyen. Apponyi Albert gróf 
fejtegetéseit nagy részben magáévá teszi. A 
külpolitikai helyzettel foglalkozva kijelenti, 
hogy Magyarország jövője a keleti kérdés ala­
kulásától függ A véderő javaslat megszavazása 
föltétlenül szükséges A jelen helyzatben, (igaz, 
úgy van jobbfelő1) Visiont a kormánynak kö­
telessége gondo kodni arról, hogy ez a javas­
lat megszavazható is legyen. (Igaz, úgy van 
balfelől.) A nemzeti jogok követelése az el­
lenzék részéről, s különösen az, amit Appouyi 
mondott jogo', s ha a kérdést nem tudjuk 
megoldani, meg kell szavaztatni a nemzetet, s 
annak a döntése alapján kell azután megoldani 
a valóságot Amikor az 1862. törvény 18. sza­
kaszának végrehajtását kérjük, nem újabb 
vívmányokról van szó, hanem a jogfolytonos­
ság visszaállításáról. A kormány, ha a békét 
komolyan óhajtja, törekedni kell arra, hogy a 
választójog tekintetében igyekezzék a pártok­
kal megegyezni. Kéri a Justh-pártot gondolja 
meg jól a dolgot, s ne forszírozza most a vá­
lasztójog kérdését és ne komplikálja még ezzel 
is a helyzetet, mert ebből válság vá'ság után 
jönne és ebbe a nemzet belepusztulhatna a 
kulisszák mögé.

Andräaay Gyula beszéde további részé­
ben nem osztozik Barabás Béla ama nézetével, 
hogy a véderő dolgában a népparlament dönt­
het. A Justh programjára vonatkozólag meg­
jegyzi, hogy az csak akkor volna keresztül­
vihető. ha előbb a kormány volna letörve.

lallkAci László ■ kormány nevében vála­
szol a felszólalásokra. Holló Lajosnak ama ki­
jelentésére, hogy a költségvetés nem irreális, 
megjegyzi, hogy a külföld sokkal többet áldoz, 
mint mi hadseregre. Köszöni Apponyinak 
azokat a föltételeit, melyek ellenében hajlandó 
megszavazni a véderőt. Reméli azonban, hogy 
nem ezek a föltételek a minimálisak. A vá­
lasztói jog dolgában kijelenti, hogy mihelyest a 
statisztikai adatokkal készen lesznek a reform 
is elkészül és akkor módjában lesz a Háznak 
határozni. Az obstrukciót elitéi', törvényellenes­
nek mondja Ez forradalmi jelenség, mely nem 
fér össze a parlamentárizmussal. A kormány a 
tisztességes békét kívánja, de ha az ellenzék 
kívánja, a harctói sem zárkózik el. Azzal fejezi 
be beszédét, hogy mindent el szabad veszíteni, 

csak a nemzet életét nem szabad kockára 
tenni.

A miniszter beszédét a munkapárt nagy 
éljenzéssel és tapssal fogadta.

Serényi Béla gróf Hatvani bárót ért tá­
madásokkal sz-mben kijelenti, hogy azok alap­
talanok.

Végül Sxmrecaányi György a privigyei 
mandátum dolgában terjesztette elő interpelló- 
cióját, amit a belügyminiszternek küldtek.

Az ülés 2 órakor ért véget.

József főherceg állapota.
József főherceg az operáció után az éjét 

nagyrészt álmatlanul töltötte. Erre az orvosok 
el voltak készülve, mert a műtét narkózis alatt 
történt s jóllehet a főherceg köanyrn és gyor­
san elaludt, mégis a narkózisnak mindig van 
bizonyos utóhatása. Egyébként azonbanja fő­
herceg aránylag jól van s ezideig komplikáció 
nem csatlakozott a betegséghez.

Szerencse, hogy az orvosok, akik a kon­
zíliumban résztvettek, azonnal elhatározták az 
operációt. A főhercegnek már régebben vak- 
bélirritációja volt, de op-raliv beavatkozásra 
nem volt szükség. A főherceg annyira biztosnak 
érezte magát, hogy tegnapelőtt még résztvef 
Alcmthon az udvari vadászaton. A vakbéiirri' 
táció úgyszólván hirtelen változott át gyula- 
dássá és igy a műtét nemcsak elkerülhetlen, 
de valóságos életmentés kérdése volt.

Dr Herzel egyetemi tanár, aki a mű­
tétet végrehajtotta, boszá intézett kérdésre igy 
válaszolt:

— A fenséges ur igen nyugodtan visel' 
kedett a műtét előtt. Minden nyugtalanság 
nélkül vetette magát alá az összes orvosi intéz­
kedéseknek. Az operáció csakugyan sürgősnek 
és elodázhatlannak bizonyult. Hála az ég 
nek, a fenséges ur már jobban van. Láz 
nem lépett föl, csak a műtét után az első 
órákban. Az is inkább hőemelkedés ■’olt, 
mint láz. Jelenleg a hőmérséklet 36.7, ami a leg­
teljesebb normális hőmérsékletet jelenti. Mind­
amellett teljes bizonyossággal nem lehet állí­
tani, hogy a fenséges ur túl volna minden ve­
szélyen Ilyen operáció beavatkozás után min­
dig csatlakozhatnak előre nem látott kompli­
kációk a betegséghez. Jelenleg a komplikációk­
nak semmi jele-tünete nem mutatkozik. Re­
ményiem, hogy nem is fognak mutatkozni. Es 
akkor a fenséges ur aránylag igen rövid idő 
alatt teljesen felépül.

Auguszta főhercegnő a mai egész dél­
előttöt férje betegszobájában töltötte s az ápo­
lást az orvosok utasítása szerint egészen ő 
vezeti.

Hivatalosan az alábbi kommünikét ad­
ták ki:

»József iőherc-g állapotáról ma reggel a 
Herzel szanatóriumban a köv-tkező bulletint 
adták ki: őfensége az éjszakát nagyrészt álmat­
lanul töltötte. A közérzet javult. Hőmérsék:et 
36'8 érlökés 76. Aláírva: Herzel, báró Korányi 
Sándor, Cziselsky.«

Reggel a szanatóriumba (érkeztek Rákosy 
György udvari titkár és gróf Szapáry, a fő­
herceg főudvarmestere, akik az é'd klődőknek 
megadják a felvilágosításokat és a hivatalos 
bulletineket megtáviratozzák az udvarnak és 

azoknak, akik táviratilag érd-klődnek a beteg 
főherceg állapota iránt.

A főúri családok tagjai rendkívül érdek­
lődéssel kisérik a főherceg betegségét és nagy 
számban tisztelegn-k a főierc-g budai palotá­
jában, ahol a kitett ivre felírták neve két.

Tizenegy órakor uj jelentés m-nt a kabi- 
nettirodába.

Meghiúsult rablógyilkosság.
Élet halálharc a rablókkal
Rémes éjszakát élt át tegnapra virradó 

éjjel Tamáshidán az odavaló csizmadia. A már 
élte alkonyán lévő embert Vass Mihálynak hívj 
ják. Tamáshidán 80 éve, hogy ismerik. Derék 
szorgalmas és takarékos ember volt Vass, aki 
munkájával Tamáshidán tekintélyes kis vagyont 
gyűjtött magának. Már évek óta nem dolgozott 
az öreg Vass, hanem megtakarított pénzének 
kamataiból éldegélt. A községbeliek közül na­
gyon sok embernek fekszik a kötelezvénye az 
öreg csimadia ládájában. A lakosok szerették az 
öreget, mert szorultságukban mindég segítsé­
gükre volt.

Tegnap este rendes időben feküdt le az 
öreg alu ini. Éjjel 12 órakor suttogásra ébredt 
fel. A suttogás az ablak alól hallatszott. E einte 
elég csendesen viselkedtek a suttogók, úgy, 
ho^y az egészből nem értett semmit Vass.

A suttogás mind hangosabb lett úgy, 
hogy egyes szavakat is tisztán letett hallani. 
Az öreg Vassaz ablak függönye alól nézett 
ki. Az ablak alatt három sötét alak volt össze­
bújva, akik hevesen tárgyaltak valami felett. 
Vassnak gyanús volt a küönös látogatás és 
figyelni kezdte az ablak alatt lévőket.

Öljük meg a vén disznót, mit töprengünk 
felette.

Az öreg ember, aki az ablakon keresztül 
saját halálos Ítéletét hallotta, most hirtelen fel­
nyitotta az ablakot. Az öreg e nem várt meg­
jelenése meglepte a három haramiát és lehet, 
hogy ijjedtükben felemelték botjaikat és meg­
támadták Vass Mihály . A nyolcvan éves em­
ber nem veszítette el lélekjelenlétét, hanem 
baltát ragadott és védte magát.

Iszonyatos harc fejlődött a banditák és 
Vass Mihály között. A támadók vasbotokkal 
ostromolták az ablakot, melyben Vass Mihály 
kétségbeesve parírozta a súlyos csapásokat, de 
a támadókat nem tudta elriasztani a rövidnyelü 
baltával. Hiába kiáltozott sekitségért nem hal­
lotta senki.

A kétségbeesett harcban az egyik támadó 
vasbottal Vass fejére vágott, minek következ­
tében eszméletlenül rogyott össze. A csaknem 
egy negyed órai harc zajára végre a szomszé­
dok is figyelmesek lettek és átsiettek Vasshoz, 
aki hatalmas sebbel a fején vértócsában feküdt 
a földön. Hjsszas éiesztgetés után siketült csak 
eszméletre kelteni az öreg embert. Az esetről 
jelentést tettek a hatóságnak, mely megindította 
az eljárás'.

A csendőrség eddig semmi nyomra sem

Itt a vadászat! Ha élvezettel akar vadászni, úgy fegyverét és patron-szükségletét szerezze be szakember­
nél, mert nem mindegy az, hogy csak puska vagy patron legyen, hanem fontos, hogy 
az jó és szakértő által legyen kés/ilve, ne hagyjuk magunkat félrevezetni hangzatos hir­
detésektől, mert rendesen ké^őn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek felülünk Sauer-féle

továbbá a legelső gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF puskaiiiíívesiiél
Nagyvárad, Rákóczi-át 15. nzám alatt kaphatók eredeti árban. M. kir. lőpor-áruda. Telefonsadra 269
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talált. Vass állítása szerint, a támadok az ő 
adósai közül valók, akik nem akarják megfi­
zetni tartozásukat. Nagyon valószínű, hogy az 
adósleveleket akarták az öreg ládájából elra­
bolni. A nyomozás most ebben az irányban 
folyik.

' FLEGMÁN
uj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintésére a 
n. é. közönséget tisztelettel meghívja.

ÚJDONSÁGOK.

Törvényszéket Nagyszalontának
A nagyszalontaiak serényen folytatják azt 

a mozgalmat, melyet évekkel ezelőtt indítot­
tak a Nagyszalontán létesítendő királyi tör­
vényszék dolgában. A mozgalom vezetői ki­
tartóan dolgozva küzdenek a törvényszékért. 
Legújabban Erdélyi Gyula nagyszalontai fő­
jegyző egy nagyszabású küldöttség összeállí­
tásán fáradozik.

A küldöttség az igazságügyi miniszterhez 
fog felmenni és memorandumot fog átnyúj­
tani a Nagyszalontán létesítendő törvényszékre 
vonatkozólag. A napokban felkérték Tisza 
Kálmán grófot, hogy a minisztertől eszközölje 
ki, hogy a nagyszalontai küldöttséget fogadja.

A küldöttség február 5 és 14 közötti na­
pok valamelyikén keresi fel a minisztert. Nagy­
szalonta most felhívásokat küldött szét a szom­
szédos hatóságokhoz, amelyeket szintén arra 
kér, hogy c-at'akozzrnak a küldöttséghez. 
Nagyszalonta a küldöttséget nagy arányúnak 
tervezi, hogy a miniszter ez által is lássa a 
törvényszék felál itása iránti kívánságok jogos­
ságát. A küldöttség valószínűleg kü ön vonat­
tal fog Budapestre menni.

* A főispán hivatalában Hlatky Endre 
főispán, a város közönségének őszinte örömére, 
könnyebb természetű betegségéből már teljesen 
felépült s tegnap már megjelent hivatalában a 
városházán.

* Requiem a pápai'nunciusért Eavona 
Sándor, a minap elhunyt bécsi pápai nuncius 
lelkiüdvéért ma délelőtt 9 órakor a székes­
egyházban ünnepélyes gyászistentisztelet lesz. 
A gyászmisét maga gróf Széchényi Miklós v. 
b. t. t., megyéspüspök fogja tartani teljes 
püspöki segédlettel.

* Felebbezés as általános fizetés­
rendezés ellen Nagyvárad város legutóbbi 
közgyűlésén, a különbörő fiz<-tésjavitási kér

vények tárgyalásánál, tudvalevőleg dr Hot any i 
Géza törvényhatósági tag azon indítványt tér 
jesztette elő, hogy a törvényhatósági bizottság 
utasítsa a város tanácsát, miszerint három hó­
napon belül javaslatot terjeszszen elő az álta­
lános fizetésrendezésre nézve. A közgyűlés 
ezen indítványt el is fogadta A törvényható­
sági bizottság ezen határozata ellen dr Adorján 
Emil biz. tag tegnap terjedelmes felebbezést 
adott be, amelyben kifejti, hogy a város tör­
vényhatósági bizottsága az 1907. évben, mikor 

| rendezte a tisztviselők fizetését, már oly tér- 
| beket vállalt magára, amelylyel megerőltette 

a polgárság adóképességét. A 60,000 korona 
államsegélyt nemcsak teljes egészében szintén 
a tisztviselők fizetésének javítására fordította, 
hanem még a városi pénztár terhére drágasági 
pótlék és más pótlékok címén szintén nagyobb 
összeget szavazott meg. Számokkal mutatja ki 
a közköltő emélkedését s ezzel párhuzamban a 
személyi kiadások is emelkedtek Az 1912. év­
ben a városi pótadó bevétel 600,000 koronára 
van felvéve, míg a személyzeti kiadások meg­
haladják az egy millió koronát. P< d g a város­
nak sok főbenjáró más igénye is van, amelye­
ket szintén ki kell elégíteni. A drágaságot nem­
csak a városi tisztviselők, hanem a város 60,000 
lakosa is érzi és ezzel is kell gondolni. UJjabb 
fizetésemelésekbe most nem mehet bele a vá­
ros. A legutóbbi közgyűlésen már megszavazott 
póUékokra vonatkozó határozatokat azonban 
nem kívánja megtámadni, de kért a minisztert, 
hogy az általános fizetésrendezésre vonatkozó 
határozatot semmisítse meg a belügyminiszter s 
ne hagyja jóvá.

* Uj javadalmas apái. A Mura folyó 
melletti Szent Kereszttől nevezett keresztúri 
apátságot a király Csithi Géza csothi plébános, 
kerületi aksperes és tanfelügyelő, pápai cím­
zetes kamarásnak adományozta.

* Mészáros Józsefué temetőre. A 
városszerte nagy részvétet keltett Mészáros jó 
zsefné hült tetemei tegnap délután fél öt 
órakor érkeztek meg a nagyváradi pályaud­
varra. A temetés a pályaudvarról ma délelőtt 
lesz. A szomorú halálesett ö; a mélyen sújtott 
£salád a következő gyászjelentést adta ki:

Mészáros József m. kir. posta- és távirda 
f elügyelő úgy a maga, mint gyermekei és ro­
konai nevében fájdalomtól megtört szívvel szó 
moruan jelenti, bogy szeretett hűséges 'hitvese, 
az önfeláldozó gondos anya, jó gyermek és 
testvér, őszinte rokon Mészáros Józsefné szül. 
Missuray Anna áldásos, szép életének 35-ik, 
boldog házasságának 13-ik évében hosszú be­
tegség és kínos szenvedés után, amiután az 
utolsó szentségeket ájtatosan magához vette, 
1912. évi január 23án délután léi 2 órakor 
Istenben megboldogult. A drága halott hült 
teteme 1912. január hó 25 én délután 3 óra­
kor Zilahon a Polgári-tér 5. számú gyászház­
ból a római katóikus szertartás szerint be fog 
szenteltetni, a zilahi vasútállomásra és onnan 
Nagyváradra fog szállíttatni, ahol január 27 én 
délelőtt 10 órakor fog a pályaudvarról az 
olaszi i sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. 
Az engesztelő szentmiseáldozat 1912. jan. hó 
25 én a zilahi róm. bath, temploban délelőtt 
tél 8 órakor fog a Mindenhatónak bemutattatni. 
Jó élete nyuga mát nyerje el az Égben! Béxe 
poraira, az ölök világosság íényeskedjék neki! 

i Zilab, 1912. jár uír 23. Ozv. Mi‘*uray Jánosáé 
szül. Pap Róza anyja, Missuray László, fele­
ségével síül. Fleischer Vilmával és gyermekei­
vel, Missuray Ágoston, feleségével szül. Junga 
Ilona és gyermekével, Missuray Bódog, Mis­
suray Jenő, feleségével szül. Fodor lionáva', 
Missuray Leopoldina testvérei, Metzler Eugeniz, 
Metzler Etelka, Mészáros József férje, Anna, 
Mária, Erzsébet, Jczstf, Ilona gyermekei, özv. 
Hant Györgyne szül. Missuray Karolin, özv. 
Missuray Ágostonná szül. Torriáni Vilma, 
nagynénje! és nagybátyja, özv Junga Lajosné 
szül. Fleischer Amália gyermekével, Karakase- 
vits Dusánné szül. Fleischer Anna, férjével 
Karakasevi.s Dusánnal és gyermekévei, Fleischer 
Antal, feleségével szül, Schmelcz Zsófiával és 
gyermekeivel, Portscher Miklósné Fleischer 
Mária, férjével Portscher Miklóssal és gyer­
mekeivel, sógorai és sógornői, Schmidt Béláné 
szül. Pap Julia, Pap László

* Egy gyógyazeré«» szerencaétlen- 
aége Súlyos szeret csétlenség történt az árva­
megyei Honcziß községben levő gyógyszertár­
ban, amelynek özv. Molnár Istvánná nagyvá­
radi lakos a tulajdonosa A gyógyszertár bér­
lője, Albesen Virgil gyógyszerész tegnapelőtt 
este a laboratóriumban dolgozott és éppen az 
általa forgalomba hozott »Optimus« sósbor- 
szeszt készítette. Egy nagy vastartályban a 
szeszt forralta, mikor a vasedény egyszer csak 
hirtelen felrobbant és a kicsapódó forró folya­
dék a gyógyszerész arcát és kezét súlyosan 
összfégette. A robbanáskor egyedül volt a la- 
boratóriumbar, nem volt senki mellette, csak 
később a robbanás hangjára rohantak be hozzá 
alkalmazottai; akik a súlyosan sebesült gyógy­
szerészt a földön fekve találták. Azonnal segít­
ségére siettek és a gyorsan előhívott orvosok 
bekötözték sebeit. Állapota nagyon súlyos és 
teljes felgyógyulása bosszú időt fog igénybe 
venni.

* A biharillyei jegyzöválaaztaa Bi- 
harillyén Reményi Ferencet választották meg 
jegyzőnek. A választás ellen felebbezést adtak 
be a kisebbségben maradt jelölt hivei. A ft- 
lebbezések folytán az ügy a belügyminiszterhez 
került, aki tegnap küldte azt el az alispánhoz 
A miniszter a felebbezéseket elutasította és a 
választást jogerősnek mondta ki.

* Temetés. Tegnap délután nagy rész 
vét mellett helyezték örök nyugalomra a kis 
Jelinek Ferikét, Jelinek Ferenc mükertész alig 
6 éves kis fiúcskáját. A szülők, rokonok és 
jóösmerősök elhalmozták virággal a letört 
bimbó kis koporsóját. A gyászszertartást dr 
Vucskics Gyula tb. kanonok, esperes-plébános 
végezte segédlettel

* Megszűnt Járványok Bélfenjrren a 
kanyaró, 7énkekocsnbán, Bikarkosszuaszón és 
Barkaspatakon pedig a vörheny szűnt meg. Az 
illetékes főszolgabírók kérik a bezárt iskolák 
kinyitását.

* Jégzajlás a Körözsön A pár nap 
óta beállott enyhe, esős időjárás megbolygatta 
a Köiözs hatalmas jégpáncélját. Tegnap reg­
gel a Körözs felső részéről már jelentették a 
jég megindulását. Déli egy óra tájban meg­
indult Nagyváradon is a jég. A tíz centiméter­
nél jóval vastagabb jég darabokra töredezett s 
az áradat nagy erővel sodorta magával az 
óriási jégdarabokat Előbb Várad-Velence mel-

j lett torlódott össze a jég, később pedig a

A legszebb MOSKOViTS Bemerted fióküzletében,
estélyi és báli cipők ?±“l8l7 gyári egysÄ£
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Szent Líszló-hid alatt, a városháza környékén 
volt nagy torlódás. A jégdarabok egymásra 
torlódtak s közben Gnldring halkereskedő ha* 
lászbárkáját elsodorta és összetörte a jég. 140 
korona értékű hal volt a bárkában, amelyet el 
vitt a víz. A nemzeti gyaloghidat is erőstn 
megtámadta a jégzajlás, de nagyobb kárt nem 
tett a fa hid szerkezeiében. Nagyobb kárt 
okozott azonban a jég és az áradás az épités 
alatt levő hsrmad.k vashidnál. E szakitotta a 
munkálatokhoz szükséges vendéghidat, azon­
kívül a híd építésnél levő berendezésekben is 
kárt tett s egy villamos motort elsodort a jég. 
Alig egy óra alatt megtisztult a Körözs vize a 
jégtő', este azonban njra ellepte a jégzajlás a j 
Körözst, a Körözs völgyéről úszó jégtáblák­
kal. A Körözs (első vidékén még sok jég 
van, amely még ezwtáu megy Nagyváradon 
keresztül.

* Pénxintéxntek közgyüléae Nagy­
várad legnagyobb s egyik legtekintélyesebb 
pénz ntézete az Egyesült Bikarmei>yei Keres 
kedelmi Bank és Központi Takarékpénztár ma, 
szombaton, január 27-én délután 4 órakor 
tartja évi közgyűlését, amelyen beszámol az 
elmúlt esztendő fényes ered nényéről. — Hol­
nap, vasárnap, január 28-án délelőtt fél 12 
Órakor pedig N igyvárad egy másik tekin­
télyes é> kiválónak ismert pénzintézete, a Bi- 
harmegyei Takarékpénztár tartja közgyűlését.

* Ka dir Janos halála Igaz részvéttel 
érte, ülünk Nagyvárad kereskedő testületé egyik 
érdemes tagjának: Kádár Jánosnak haláláról. 
Az elnunyt igazi keteskedő szellemű férfiú 
volt, a régi kereskedők mindjobban gyérülő 
csoportjából, akik feltétlen megbízhatóságra és 
a közönség igényeinek pontos kielégítésére 
alapítják üzletüket. Szóval a Jankyk, Wurs'ok, 
Kiss Sámuelek, Mihelfyek, Kunzok iskolájábó' 
való igazi kereskedő volt. Üzletét előbb Kiss 
Károlyiyal társaságban tartotta fenn, később 
különválva, szerzett mindnagyobb e ismerést és 
közönséget jónevü üzletének. Atyja r. kath 
kántor volt, aki bizony nem sokat adhatott 
gyermekeinek. Kádár János szegény sorsból 
küzdötte fel magát Nagyvárad egyik legtekinté­
lyesebb kereskedőjévé. Tagji volt a kath. kör 
választmányának. Az erős szervezeti embert 
ezelőtt 10 évvel súlyos betegség támadta meg, 
amelyből azóta nem bírták az orvosok kígyó- 
gyitam. Súlyos betegsége dacára is nagy gon­
dot fordított kereskedésére. Szerdán még csa­
ládja körében, a körülményekhez képest jól 
töltötte idejét, de már másnap olyan súlyos 
baj támadta meg, hogy hiábavalónak bizonyult 
minden segítség. Tegnap, pénteken éjjel 2 óra­
kor, élete 59 évében, a halotti szentségek fel­
vétele után, kiszenvedett Elhunytét neje szül. 
Marsaiké Jolán és három gyermeke, valamint 
■agy rokonság gyászolja. Ma, szombaton dél­
előtt tél 10 órakor lesz lelkiűdveért az olaszi 
plébánia templomban a rekviem, a temetés 
pedig vasárnap, január 28 án délután tél 4 óra­
kor a Rttnanóczy-utca 4 számú háznál megy 
végbe.

* Felad ipariskola Nagyváradon. 
Már régebben említettük, hogy mikor Nagy­
várad városa fentjárt a kereskedelmi minisz­
ternél a vasúti üzletv^zetőség elnyerése végett, 
Bettky László a chputáció egyes tagjainak ki­
jelentette, hogy Nagyvárad nem kaphat vasúti 
Qzletvezetőséget, mert az üzletvezetőségek el­
helyezésének ügye már teljesen elő van ké­
szítve, azt ő nem bolygathatja meg, hanem 
felsőipar.skolát feltétlenül kap Nagytárad. Ez­
által régi óhaja teljesül városunk polgárságá­

nak. ügy 'átszűr, B ötby László miniszter mi­
hamarabb beakarja váltani ígéretét. Ezt igazolja 
a miniszter leirata, amely tegnap érkezett meg 
a városhoz. Ebben kijelenti Beöthy miniszter, 
hogy az ország iparoktatási hálózatának kiépí­
tését, fejlesztését legközelebb megkezdi s a i 
kérdésnél eiső sorban Nagyváradra lesz íigye- j 
lemmel. A felső ipari szakiskolák ügyében már 
is fölvenni kívánja a tárgyalásokat s e célból 
leküldi Nagyváradra Fekete József iparoktatás! . 
főigazgatót, aki legközelebb már Nagyváradra 
érkezik. Nagyváradnak, mint nagyjelentőségű 
ipari gócp< n nak, nagyjeleetőségü a miniszter I 
elhatározása.

* Tűz. Tegnap este fél 9 órakor Rosen- i 
thal Béla bazár- és rövidáru kereskedésében ; 
tűz támadt. A tüzet fél órai munka után sike 
rült elfojtani. A kár hozzávetőleg 2000 korona, 
ami azonban biztosítás utján megtérül.

* Csikó melynek csülke van B mar- 
keresztes lakossága egy különös csikó bámu- | 
lására jár Gál Sándor gazda udvarára. A gaz- [ 
dának egy lova ugyanis olyan csikót hozott a 
világra, melynek nem patája, hanem hasított 
körme, csülke van. A csikó különben más te- , 
kintetben nem tér el a rendes csikóktól, ha­
csak később nem fog jelentkezni rá a más el- 
vá Hozás is. A sö‘ét pej csikót a gazda el­
akarja adni valamelyik múzeumnak. A csikót 
300 koronára becsüli a gazda, bár oda adná ő 
azt 200 koronáért is.

* Két község hat irháb ruja Madarász 
és Inánd b hatmegyei községek között valósá­
gos határháboru folyik a Markovits-féle bir­
tokért Előbb Inánd határozta el, hogy a bir­
tokot inándi határnak tekinti, ezt a határozatot 
Madarász község mrgíelebezte. Most Madarász 
község hozott hasonló határozatot, amit termé­
szetesen az inándiak nem hagytak felebbezés 
nélkül. így az ügy a felebbezések özönével a 
miniszter elé fog kerülni s az fogja eldönteni, 
hogy tu’ajdonképen melyik község határába 
tartozzék Markovits birtoka.

x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. TttyHioi 2®. NiupárM Rákéczl-<t.,

x A bőséges étkezés után néha jelent­
kező gyomortulterheles, gyomornyomás, felfúvó­
dás és nehéz emésztés okozta kellemetlen ér­
zésektől gyorsan és biztosan megszabadít egy 
fél pohár Schmid th auer-féle igmándi keserüviz.

X Szép imakönyvek, ifjúsági iratok, mesén 
könyvek, képeskönyvek, levélpapírok nagy választók­
ban érkeztek Benkő Arthur könyv- és papinké 
reekedésének. Pallay Lexikon teljes 18 kötetben olcsó* 
Rákóeoi-ut 54. szám. TEL1F0N 870.

Legújabb báli cipők 
valódi orosz és amerikai 

kalucsnik 
legolcsóbban 

RElCHARD-áruháza 
cégnél Rákócii-ut kaphatók 
Telefon szám 207.

HF" x Nagy cukorka nagyvásár Aszó­
dinál Kossuth-utca. Szaloncukrok, figurák, csil­
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek nagyban és 
kicsinyben kaphatók lesznek. Nagyvárad. Sas-palota. 
Telefon 635. és Cukorka királynál Kert­
utca országos hirtt cikorka vásár egyedül csak Aszódinál.

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

az őszi és téli szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz. 
MF* Mintákkal kívánatra házmái szolgálok. 
Telefon 11-41 Telefon 11-41

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792 ik évben alapított 

ékszer-, arany- és ezüstnemü 
üzletemet f. év január Jiavában 
teljesen újonnan berendezve s a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolosváry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tisztelettel:

Kolosváry Sándor,
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

Ideiglenes helyiség Rákóczl-ut 5 Veiszlovlts- 
ház, az Orsolya zárd a templomával szemben.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szombat: Nincs tovább.
Vasárnap délután: Tatárjárás, este: Leány­

vásár (ujd >nság.)

A Lsányvásár. Vagy tizenötezer korosa 
értékű díszlet költözött föl ma a Leányvásár 
próbái alatt a színpadra.Akik a Cigányszerelem 
premiérjét látták itt, azok annakidején azt hit­
ték, alig lehet vidéki magyar színpadnak na* 
gyobb összegeket költeni egyetlen darabra, — 
most mégis majdnem kétszerannvi ment el a 
Leányvásár pazar diszletezésére. Nagy hatást 
vár a színház a pompás, szebbnél-szebb tán­
coktól, amelynek betanítása ugyancsak igénybe­
vette Nádast, a színház balletmesterét. A min- 
d-nütt szenzációs sikerű darab teljesen készen 
várja a vasárnapi premiért.

Nine» tovább Ma este harmadszor 
megy Földes Imre szenzációs színmüve, a 

i Nincs tovább. A hatásos darab iránt egyre 
' fokozódó érdeklődés mutatkozik, úgy, hogy a 

Leányvásár első tíz előadása után megint soro- 
i zatos előadását tervezi a színház.

A bún virága. A jövő hét közepén 
nagyváradi szerzőnek eredeti darabját mutatja 
be a Sziglig-ti-jzinház, Véssey Kálmán: A bűn 
virága cimü, nagy hatást Ígérő drámáját. E. Ko­
vács Mariskával az élén a színház legjobb 
drámai erőit mind foglalkoztatja a nagy remé­
nyekre jogosító darab.
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Felhívás a bérlőkhöz. A bérlet; 
]dény első része lejárván, a színház igazgató­
sága felkéri a t. bérlőket, hogy a bérleti 
összeg második ré-zét sürgősen befizetni szí­
veskedjenek.

Szekrényágy 3 matraccal 20 korona
Sodronybetát 10 korona 
Rézkarniss < korona

Qyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
K o li n Adolf

vaskereskedönél Nagyvarad, Kossuth-utca
= 10 sz. Telefon 636. ....—

i »— tv t ■in irairan-iwrwrrTOTrnTBwrMriBmwnrmriTW^TWi

MULATSÁG.

Farsangi naptár
Február I. A Tiszti kaszinó tánccal egybekö - 

tött hangversenye.
Február 2. Az Evangélikus Nőegyiet teaestélye.
Február 4 A Kathoükus Legényegylet far­

sangi mulatsága a Kereskedelmi Csarnokban,
Február 17. A Tiszti kaszinó céllövő estélye.

Táncestély Tasnádon.
A tasnídi kathjltkus ifjúsági egylet folyó 

évi f-bruár hó 4-én Tasnádon a »Royai«-szálló 
nagytermében, házépítési alapja javára élő sakk­
játékkal egybekötött zártkörű batyu táncestélyt 
reader.

A műsor a következő:
1 Elő sakkjáték.
2. Dr Alfay Z iltán verseibőljj szaval ifj. 

Fetzer Antal.
3. Ujváry Mariska népdalokat ad elő.
4 Kiss Lajos kup’éja : »Tién önkéntes.«
5. Rakottyay Lujzika monológokat és kup- 

lékat ad e'ő, melyek után tánc vtrradtig. Sze- 
mél/-jegy 1 korona 60 fillér, családjegy 4 ko­
rona. A táncestély iránt a vidéken nagy az ér­
deklődés.

A* Evangélikus Jótékony Nőegyiet 
teaeetólye február 2 án pénteken lesz a 
Kereskedelmi Csarnok nagytermében. A tea­
estély iránt városszerte nagy az é deklődés s 
igy az est sikere biztosítva van. A teaest 
kezdete délután 5 órakor, a tánc 8 órakor 
kezdődik. B-lépődij: személyjegy 2 korona, 
táncosjegy 1 korona. Felülfizetéseket köszö­
nettel vesz és hirlapilag nyugtáz a rende- 
züsé,.

IPARÜGYEK.
Cipéazmeaterak tanfolyama A ke­

reskedelmi miniszter ur a helybeli iparosok 
részére cipészipari tantolyamot engedélyezett. 
Az előadások folyó év tanúit 29-tői február 
29-ig naponta délután 2 — 6- g tartatnak a köz­
ségi polgári fiúiskola I. emelet 17. számú tan­
tantermében. A mes'ertanfo y?m látogatásá­
ról szóló bnonyitványok a tanfolyam bef-je- 
zésekor és csak azoknak adatnak ki, kik az 
előadásokat lendesrn látogatták A tanfolyam 

megnyitása január 29 én hétfőn délután fél 4 | 
órakor lesz, melyre az érdeklődők tisztelettel 
meghivatnak. Nagyvárad, 1912. január hó 25. 
Lukács O lön iparok . bizottsági elnöz. Szüts 
Izsó iparisk. igazgató.

ZENE ÉS MŰVÉSZET. Igazságszolgáltatás.

A vasárnapi hangverseny
Friedmann Ignácnak a nagyhírű szent­

pétervári zongoraművésznek és Mooshammer 
Román hárfamüvéstnek együttes hangversenye 
iránt az érd klódét naprói-nipra növekszik. 
Ds ez csak t-rmésze'.es, mert a két nagy mű­
vész r.tka é'vezetben lógja részesíteni a kö 
zöuségit. Friedmann igazi nagy művész, aki 
régen tűi van már azon, hogy brilliáns tech­
nikájának fitogtatésávai keresse az olcsó ha­
tást. 0 az elmélyedés embere, aki a zene­
szerzők lelkét kutatja és a s’ó igazi értelmé­
ben interpretá. Ma a világ egyik legjobb 
zongoraművészének tartják.

Előadandó műsora el-őrangu, egy Brahms 
darab, a;u án C .opintói 5 kisebb szám, Suk, 
Bortkíewitz egy-egy darabja és egy saját szer 
reménye, végül Schulz egy S tass Richard 
változata szerep 1 a műsorán. Érdeklődve vár­
juk az előadandó modem darabokat, de bi­
zonyosan legragyolb hatást Chopinnal fog el­
érni, mert tudval-vőleN ma őt tarják a leg­
jobb Chopin játékodnak.

Monshammm nagy művészete már n=m 
ismeretlen előttünk. Hangszere, a hárfa első­
sorban a lél kre hat és a legnemesebb érzések 
felkö tésérr* alkalmas. Ismeretes dolog, hogy 
tech r-<i sz mp -n ,áiól a hárfa a legnehezebb 
hangszer s mar a közép s háriajáté<os is igen 
nagy (’ismerésre méltó Az igazi hárhmüvész 
p'dig a legnagyobb ritkaság. Muoshammer Ro­
mán tanár, akinek művészete a zavartalan mű­
élvezeten vjvül őszinte bímuatot k-> t a hall­
gatóban. Truec.k Schubert fantáziáját, azonfelül 
Durand, Alvars és Schu?cker egy-egy darabját 
fogja játszani.

Az eddigi jelentésektől sz'mbtn közöljük, 
hogy szombat hely-tt ?a;árnap lesz a zen ­
pártolók hangversenye. A nagyváradi zene­
kedvelő közönség napok óta nyugodt megelé­
gedéssel olvasta a ’apók hasábjain, hogy mi­
lyen nagy érd klődés nyilvánul meg a zene­
pártolók legközelebbi hangversenye iránt s alig 
várta a szombati napot, amely rendkívüli mű 
vészetet tgért. Lázasan folyt tehát a készülődé s 
és senkisem gondolt arra, hogy ezalatt hihe- 
tetlenü’ nagy távirat és telefon forgalom bo­
nyolódott le Nagyvárad—Berlin—Budapest kö­
zött és egészen komoly veszedelem fenyegette 
a hangvrrsenyt.

Tudvalevőlep az egyik vendégművésze a 
hangversenynek Mosshammer Román a világ 
hírű hárfaművész, aki egyik oszlopa a m. kir. 
Operaház kiváló zenekarának.

ő: t- hát szerződés köti az ország első dal­
színházához. A változó időjárás pedig nagyban 
befolyásolván az Opera művészét, pár nap előtt 
az Opera egyik művésznője bejelentette néhány 
hétig nem léphet fel. így azután müsorvál- 
toztatás vált szükségessé s egyszeriben kiderült, 
hogy szombat este Mosshammert nem nélkülöz­
heti az Opera, a kárfamüvész nem léphet fel. 
Kétségtelen vo t, hogy a hangversenyt el kell 
halasztani, hisz az érdeklődés egyrésze az <5 
hárfamüvészetének is szólt. A rendezőség azon­
ban nem diszponálhatott Friedmann Ignáccal, 
akinek egy teljes esztendőre mmden napja le 
van kötve s igy dringentáviratváltás kezdődött 
Nagyvárad és Berlin, a művész impresszáriójá­
nak lakhelye között. Végre azután tegnap este 
megérkezett a válasz, hogy Friedmann méltá­
nyolta a kívánságokat és a kérésre felcserélte 
más várossal a dátumot s igy bár nagy áldo­
zatok árán vasárnap is játszhatik, igy tehát 
a hangverseny vasárnap este lesz s azon úgy 
Friedmann Innác zongoraművész, mint Mess 
hammer Román, hátfamüvést föllép A szom­
bati hangversenyre és az aiután váltandó, szom­

bati d u nri kiállított jegyek természetesen 
vasárnapi a ét vény esek.

Jegvek még kaphatók Vidor Msnó könyv- 
keres' edésébi-n

A Tribuna sajtópere
A rotnáu nemzetiségiek iapja az aradi 

Tribuna egyik 1910. évi novemberi számában 
Bolgár János aradi ügyvédje ölt egy cikket 
irt gróf Andf.is-y Sí d ?r és ennek ügyvédje 
Lucin Gábor dr elien, a mely cikkben a Tri­
buna s okás a szerint felcsap >tt az erdélyi oláh- 
ság prókátorának és megtámadta gróf Andrássy 
Sárid rt az ügyvédjével együtt.

Azt ir a ró uk, hogy kiikarják verni az 
erdélyi • láhsáp zájíbói a kenyeret is hogy 
ők a r..mán bitt kuk tolvaja . Mindezeket pe­
dig m g rta azért, mtre gróf Andrássy Sándor 
Hátszeg Környéké 1 a kisgazdáitól 16900 hold 
fődet bá'or-rodott venni, természetesen jól 
m gli’.ttve a b rtok áráű

A ulyos a ..adásért a gróf és ügyvédje 
sajtópert i idiicti a C;.-:. szerzőj e ellen. Tegnap 
volt ez ügyben a tárgyalás a nagyváradi esküdt- 
biróség eiőtt. I.életre nem kerü-t a tor, mert 
az ügyvédjelölt a bizonyítás kiegészítését kérte» 
amit a bíróság el 's rend li és igy a tárgyalást 
elnapolták.

nyh.ttér.
Nyilatkozat.

Az üzletemben történt tűzesettel kapcso­
latban téves informácziók alapján a lapokban 
megjelent közleményekre és rosszakaróim áltat 
terjesztett híresztelésekre ezennel Jcinyilatkozta- 
tom, hogy a tüzeset által szenvedett károsodá­
som nem 40—50.000 korona, hanem legfeljebb 
8—10.000 koronára rúghat.

Bár ezen károsodás is sajnosán érintett, de 
üzletem munkaképességét, valamint megbízha­
tóságomat, hitelképességemet, semmiképen sem 
devalválja és az őrizetem alatt volt s a tűzeset 
alkalmával megsemmisült értékeket teljes egé- 
szükken megtérítem.

Kérem nagybecsű megrendelőimet és jó­
akaróimat, hogy a rosszakaratú híreszteléseket 
figyelmen kívül hagyni s megrendeléseikkel és 
jóindulatukkal továbbra is kitüntetni szívesked­
jenek és ígérem, miszerint legfőbb törekvésem 
lesz, hogy pontos, kitűnő munkáimmal nagyra- 
becsűlt megelégedésüket továbbra is kiérde­
meljem.

Mindazon jóakaróimnak és barátaimnak 
pedig, kik a szerencsétlenség alkalmával rokon- 
szenvükke! kitüntettek, fogadják hálás köszöne- 
temet.

Kiváló tisztelettel
Sziládky Ernő,

férfi szabó.

TÁVIRATOK.
A horvit bán programja

Zágráb, január 26.
(Saját tudósítónktól.) Az uj horvát 

bán ma fogadta a tisztelgő küldöttsége­
ket. A bán kijelentette, hogy bár most 
nem akar programmot adni, mindazonál­
tal már most megmondhatja, hogy az 
1868. évi 1. t.-c. alapján áll és hogy 
célja a Magyarországgal való egységesség 
megszilárdítása.
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A jövő programja
Budapest, jan. 26

(Saját tudósítónktól.) Héderváry ün- 
nepeltetése hétlön és kedden fog végbe­
menni. A miniszterelnök ekkor fog nyi­
latkozni a parlament munkarendjéről. E 
nyilatkozattól sokat várnak. Ekkor fog­
juk megtudni azt is, hogy mikor kerül 
tárgyalás alá a véderő.

Héderv&ry Bécsben
Becs, jan. 26.

(Saj. tud.) Héderváry miniszterelnök 
vasárnap Bécsbe utazik és kihallgatáson 
jelenik meg az uralkodó elölt A minisz­
terelnöknek ez lesz az első audienciája 
a betegsége óta.

Elgázolta a vonat.
Gödöllő, jan. 26.

(Saját tudósitónktól.) Ma délután 5 
órakor Gödöllőn egy gyorsvonat elütötte 
Bujtás Lajos váltóőrt, kinek mindkét lá­
bát levágták a kerekek. Az ör meg­
halt.

Földrengés a jóni szigeteken.
Bérűn január 26.

(Síját tudósítónktól) Athéni távirat szerint 
hivatalosan megállapítják, hogy a jóni szige­
teken tegrap történt erős földrengésnek több 
emberélet esett áldozatául. A hah ttak és se­
bestetek száma 13, a kár 3 millió márka. 
Nagy rémület, a kormány nagy men>iségü 
sátrat és es élelmet küldött és a rend föntar- 
tására nagy számú katonát rendelt ki

Nem égtek oda az értékpapírok
Newyork. jan. 26,

(Saját tudósítónktól) Az Egnitable 
leégett palotájának romjait takarító mun­
kások tegnap megtalálták a vasszek­
rényeket és bennük teljes épségben az 
értékpapírokat.

REGENYCSARNOK.

HELÉN.
Irta: Schmidt Amália. — Fordította: N M 

(Folytatás) 46

Ugyanazon kis szobába vezették, melyben 
Heléo vo.t, ... s ez a fiatal Synthern grófnő 
vei szemben látta migát A grófnő fé'vállról 
viszonzá Hetén köszöntését és elfordult tő e az 
ablak felé.

Mindkettőre nézve kellemetlen volt e ta­
lálkozás. Constance nem tudta ennek okát 
adni; Helen azt gondolta magaban, hogy ez 
azért van, mivel magával Herold asszonya-al 
kell beszélnie.

— Már csak türelemmel kell bevárnom, 
mig a grófnő elvégzi dogé', — gondolá ma­
gában Helén, midőn B nstance megfordult, s 
elég barátságtalanul kérdé:

— Kire tár kegyed?
— Hero d asszonyra, — fele t Helén.
— Constance az ablakhoz fordult, azonban 

hirtelen ismét kérdé.
— Siet kegyed ?
— Szívesen várok addig, mig kegyed be­

szélt Herold asszonynya1, — válaszolt Helén 
nyugodtan

Erre nem lehetett semmit feielm; hiszen 
csak nem lehetett öt felstólitaoi, hogy men­
jen. De az elkényeztetett, öníejü C instance oly 
kényelmetlenül érezte magát szót ao társal­
gónője jelenétében, hogy még egy kísérletet 
tett eltávolítására.

— Herold asszony sokáig odamarad, 
rnondá Constance; — R chter n grófné majd 
elégedetlen lesz, ha oly sokáig kell né külöznie 
kegyedet.

— A grófné n-m vár engem — felelt 
Helén külsőleg nyugodtan, de bensőig mégis 
ingerülten az önhitt fiatal hölgy figyelmetlen 
magaviseleté miatt.

— Hogyan, . . . mit mondo t kegy<d ? — 
kérdé gyorsan Constance.

E kéidést, melynek mohósága Hétért job­
ban sértett", mint minden előbbi, nem csu­
pán a kiváncsisá, hanem egy jobb érzelem 
sugalta; de H-lén annyira sér ve érzé ma­
gát, hrgy csupán k-dvetlen bámu ó tekinteté­
vel feleit.

(Folyt, köv)

KÖZGAZDASÁG.

Részvénytársaságok közgyűlése.
Január 27. Az Egyesült Biharmegyei Keresk. 

Bank és Közporti Takarékpénztár rt közgyűlése 
délután 4 órakor.

Január 28. Leszámítoló és Jelzálogbank r. t- 
közgyűlése

Január 28. Székelyhídi fürdő részvénytársaság 
közgyűlése d. e 11 órakor.

Január 28. A Nagyváradi Takarékpénztár köz­
gyűlése délelőtt 10 órakor

fanuár 28. Biharmegyei Takarékpénztár köz­
gyűlése délelőtt 12 órakor.

Február 2 A Gazdasági és Iparbank gt. köz­
gyűlése d. e. 10 órakor.

Tenyésssertésvásár Nagyváradon. A 
Biharmegyei Gazdasági Egyesület a legutóbb 
tartóit gyűlésén elhatározta, hogy az évenkint 
rendezni szoaott tenyészsrriésvásárt a folyó év­
ben Nagyváradon március hó 18 án es ip-en 
tartja meg. A vásár iránt már most is több 
helyről érdeklődnek.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gabona-tőzsdén tegnap lanyha veit az 

irányzat. Készáru 2 és fél fillérrel o'csóbb
Határidők zárlata :

Apr lisi búza (1912) — — 1183
Májusi búza — — — — 11'79
Októberi búza — — — — 1102
Áprilisi rozs — — — — 1039
Októberi rozs — — — — 9'16
Áprilisi zab — — — — 9'80
Októberi zab — — — — 8 41
Májusi tengeri (1912) — — 8 75
Júliusi tengeri — — — — 8'76

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 851 25 
Osztrák hitelrészvény — — 651.75 
Jelzálogbank — — — — 493.50
Leszámítoló és pénzváltó — 578 — 
Közüli vasút — — — — 810 50
Városi vasút — — — — 420.—
Osztrák államvasut részvény — 725 — 
Salgótarjáni kőszén — — 692 —
Rimamurányi vasmű — — 691.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VÜCSKICS GYULA

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK es SEGÉLY SZÖVETKEZET.

Kossuth Lajos-utca 4 szám

1912 január 1-én megnyitotta
17-ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharv ármegye t közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai esekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 

; céljából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket 
: nyújtson.

Kölcsönök adatnak:
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra
d) megfelelő kezesség mellett vá'tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási díj fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg • 
kapja törzsbe’éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállítót/ 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók fe'.kéretnek. hogy a 
i felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
j utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1911. december hó.
Tisztelettel

>A Polgári takarék és segélyzö- 
szövetkezet« igazgatósága.

fii Ö® Ml®
Meghívó.

A Gazdasági 'és Iparbank részvény­
társaság 1912 február hó 2-án délelőtt 
10 órakor tartja saját üzlethelyiségében

XXI. évi rendes közgyűlését,
j amelyre a t. részvényesek ezennel meg
i hivatnak

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi 

jelentése.
2. Az 1911. évi mérleg előterjesztése, a 

tiszta nyereség mikénti felosztása felett való 
határozathozatal és a felmentvény megadása

3. A felügyelő-bizottság díjazásának 3 évre 
való megállapítása.

4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság, az 
igazgató-tanács elnökének és 7 igazgató-taná­
csos választása.

Nagy-Várad, 1912. január hó 14-én.
Az igazgatóság,

Mindazon részvényes, aki a közgyűlésen részt- 
venm akar, tartozik a mái legalább 3 hónappal előbb 
nevére átírt részvényeit 3 nappal a közgyűlés meg­
tartása előtt az intézet pénztáránál, vagy az Egyesült 
Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál Budapesten 
letétbehelyezni.

WWW WWWfi



1912 január 27 TISZÁNTÚL 7

FÉLIX-it II DÓ
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhöfoka 49“ C. 17 millió 
IHnr UI7 mnnnvicón Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909 ben 9200 beteg hagyta el 
Iliül VIZ IIIüllliylouy■ gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű elláás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-íürdőbe pokró- 
czozással hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár- 
milym időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, adandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatóság.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!
Körözspart, Lévay-palota.
1 üveg Odol 74 kr.
1 > francia szájvíz 25 .
1 » száj szagtalanító 50 .
1 tubus dr Heyder fogcrém 50 .
1 » Thymol » 20 .
1 » Stomatin 20 .
í » tégely OdonUn fogpaszta 55 .
1 drb Odontin betét 85 .
1 üveg Pixavon 98 .
1 üveg Bay Rum 85 .
1 » Vera Viollette brillant-in 80 .
1 » francia brillantul 15, 22, 35 .
1 > folyékony brillanün 50 .
1 » valódi dió olaj 15 •
1 » » » > k.vonat 75 »
1 drb bajuszkötő 15, 20 35 »

Gun.mi ágylepedő 6 féle minőség igen 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb

1 üveg Kerpel kézfinomitó 88 kr.
1 tégely Margit crém 40 »
1 » Diana crém 6» »
1 drb Dianna szappan 65 »
1 dob Leichner púder 88 >
1 » amerikai porcelán púder 1 írt 20 »
1 üveg amerikai petrol 50 »
1 > Emke hajszesz hajh.Hás ellen 1 Sri — »
1 fekete champos 12 »
1 rúd rozsa Glycerin saappan 20 »
8 drb francia ibolya szappan 50 >
1 > Kielbauser ibolya glycerin szappan 28 >
1 » » Speick szappan 28 >
1 » Windsor szappan 88 »
1 tubus kalodernia 28 »
1 » Beloderma kéafinomitó
1 üvegtégely tejcrém 20 »

olcsón, mindennemű betegápoiási cikk legolcsóbban, 
választékban, igen olcsón! Saját webok ellensége, ha sfceinótyMWi nem

Figyeljen az árakra.
1 csomag eredeti Gillette kés 1 frt 85 kr
1 Gillette ulánzatu borotva készülék 1 . 50
1 valódi sorté hajkefe 70 .
1 dublé bajuszkefe 20 .

1 1 valódi serte ruhakefe 45 »
1 körömkefe 05 »
1 súrolókefe óriási 20 »
1 súrolókefe kisehb 10 »
12 drb Royal angol cipő «rém 96 >
1 drb eipőcrém-kefe kenökefével 70 »
1 » cipőfényesitő flanel 20 »
1 » Jurigatem Zománc 30 >
1 mtr vörös gumicső 60 »
Egynegyed Ko Branz watta 35 >

805

minden más itt fel nem sorolt 
győződik u árakról-

Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben 1

Á Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.!
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-haz. j

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azon ál­
landók ő0°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb kt- 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű baukszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj melleit.

Etóteget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre es árukra; kölcsönöket ad előnyös

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Vlárkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAI), Pereces-utca 9 seám.

Szép, tartós és jól főző

takaréktüzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkeritésekst a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

törlesztés mellett.
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nagyvárad város tanácsénak árverési kttidottséfletöl

932—1912. szám.

Ajánlati felhívás. j
Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás folytán 

a város tulajdonát Képező Apolló telek értékesítése j 
céljából 1912. március hó 21-ik napján d e. 10 ' 
órakor a városház bizottsági termében ajánlati tárgya- i 
lást fogok tartani.

Az ajánlati tárgyalás három irányban lesz meg- i 
tartva:

1. Az ingatlan felépítésére bérbiztositási kő- j 
telezettseg nélkül.

2. Az ingatlan felépítésére bérbiztositás kötele- . 
zettségével

3. A felépítendő ingatlannak bérbeadására.
Az 1. és 2. pont szerint a vállalatba adandó 

munkálatok a kővetkezők:
I. Föld munka. II. kömives munka III elhelyező 

munka. IV. kőfaragó munka. V. vasbeton munka VI. 
vas munka. VII. ács munka. Vili, tetőfedő munka. 
IX. bádogos munka X. szigetelő munka XI. burkoló 
és beton munka. XII. padozati munka. XIII. asztalos, 
lakatos, mázoló munka. XIV. üveges munka XV. 
redőny munka. XVI szobafestő munka XVII. kályhás 
munka. XVIII. szobrász munka. XIX. falburkolati 
munka. XX. központi fűtés. XXI. vízvezeték és csa­
tornázási munka. XXII. villamos világítás berendezési 
munka. XXIII. villamosjelző berendezés, házi telephon 
és villámhárító XXIV. porszívó berendezés. XXV. fel­
vonók. XXVI különleges munkák

Bérbiztositás nélkül, vagyis tisztán az építkezési 
munkálatoknál úgy az 1-től XXVI. tételek alatt fel­
sorolt összes munkálatokra, mint az egyes tételek alatt 
megnevezett munkanemekre külön-külőn tehető ajánlat, 
azonban csakis az ajánlati űrlap kitöltésével és az 
egységárak megjelölése mellett. Ebből a célból a város 
ártételekkel ki nem töltött költségvetési és ajánlati 
űrlapokat bocsájt a pályázók rendelkezésére és az j 
ajánlattevőknek maguknak kell azon egységi árakat 
kitüntetni, melyek mellett a munkaiatok végrehajtására 
magukat kötelezik.

Bánatpénzül tisztán építkezési munkálatoknál 
250,000 koronáig 5 százalék, ezenfelüli összeg után ; 
további két százalék teendő le. A bánatpénzt az aján- I 
lathoz csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz leté­
telét igazoló s a városi pénztár által kiállított letéti 
nyugta, vagy ennek közjegyzőileg hitelesített másolata 
melléklendő az ajánlathoz.

Bér biztosítással egybekötött építésre vonatkozó 
ajánlatok csak az I. XXVI. tétele alatt felsorolt össz- 
munkálatokra s átalány összegnek, továbbá az épület 
összes helyiségei bérbevételének kötelezettsége és az 
évi bérnek a megajánlásával tehetők. Ily ajánlatok 
benyújtói az elébb említett bánatpénzen felül a bér­
biztositási ajánlat külön biztositása céljából további 
70,000 koronát tartoznak biztosítékként letenni s ez 
az összeg csak a bérbiztositási idő leteltével fog azon 
ajánlattevőnek kiadatni, akinek bérbiztositással egybe­
kötött építési ajánlatát a város elfogadja.

A felépítendő Apolló bérház bérbevételére csakis 
olyan ajánlatok vétetnek figyelembe, melyek az egész 
épület összes helyiségeinek bérbevételére tétetnek. Az 
egész épület összes helyiségeinek bérbeadására a kikiál­
tási ár 70.000 korona, a bánatpénz 1750O korona.

Minden ajánlat ivenkint egy koronás bélyeggel 
látandók el és csakis szabályszerűen kiállított s le­
pecsételt borítékban 1912 évi március hó 21-ik 
napjának d. e 10 órájáig beérkezett ajánlatok fognak 
figyelem!* vétetni.

Az építési tervek, az épitkezésre vonatkozó válla­
lati feltételek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthető s ugyanott az építésre vo­
natkozó ajánlati s az ártételekkel ki nem töltött költ­
ségvetési űrlapok ivenkint 20 fillérért megszerezhető.

A bérbiztositás mellett leendő felépitésre. nem 
különben az épület bérletére vonatkozó feltételek 
alulírott hivatalos helyiségében tekinthetők meg a hi­
vatalos órák alatt.

Minden ajánlattevő köteles ajánlatában világosán 
kitenni, hogy ezen pályázati hirdetményt, a Rimanóey 
Kálmán által készített műszaki leirás és építkezési 
terveket, a vállalati, illetve bérleti feltételeket ismeri 
8 aiokat magára nézve kötelezőknek elfogadja.

Azon pályázók, kik a várossal még szerződéses 
viszonyban nem állottak, vagy a városi hatóság előtt 
még ismeretlenek, tartóznak szállítóképességüket és 

megbízhatóságukat a lakhelyük szerint illetékes ke­
reskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

Ajánlattevők ajánlatukkal a végleges döntési köte­
lezettségbe maradnak, ellenben Nagyvárad városát az 
ajánlati tárgyalás eredménye felett hozandó határozatá­
nak jogerőre emelkedésével kötelezi.

Vállalat nyertes vállalkozó köteles az építési 
munkát 1912. május 1-én megkezdeni és azt 1913. 
nov. hó 1-re befejezni és átadni.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága fenn­
tartja azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok felett 
az ajanlati árakra való tekintet nélkül szabadon vá­
laszthasson, újabb árle tés. illetve ajánlati tárgyalást 
tarthasson, esetleg árlejtésen kívül is tárgyalásokba 
bocsájtkozhasson és az értékesítés tekintetében teljesen 
szabadon s a legjobb belátása szerint intézkedhessen.

Nagyvárad, 1912. januar hó 22-én.

Komlcssy József
tanácsnok, 

mint az árverési küldöttség elnöke

I
: A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
j Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén

; kövér sertések
; naponként reggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

i napi árakon kaphatók.

17874 — 911. sz.

Arlejtési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás foly­

tán a város részére szükséges kőműves, ács, asztalos, 
lakatos, szobafestő, mázoló, üveges, bádogos, cserepező. 
kovács, kerékgyártó és kövező munkálatok vállalatba 
adása céljából 1912. évi február hó 23-ik napján 
d. e. 9 órakor a városház bizottsági termében nyil­
vános árlejtést fogok tartani.

A vállalati idő tart hárem egymásután következő 
éven át, vagyis 1914. évi december hó 31-ig.
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V 1 LL AMOS MÜV E
Iroda és raktár: NAGYVASAD, Vártér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére ail. T; lefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes «zoigádat.

KÖltaéarvetóaek higyen

Telefon szám 514.

Szent Lá«»ló-nyomd’» rtervéiiytanmaftc. Nagyvárad.

Ajánlatok csak Írásban alulírott kezéhez 1912. 
évi február hó 23-ik napjának d. e. 9 órájáig adha­
tók be. Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók el 
és csak a szabályszerűen kiállított pecséttel lezárt, 
sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy 
posta utján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá 
vétetni. A borítékon megjelölendő az a munkálat, 
melyre az ajánlat vonatkozik.

Bánatpénzül ajánlattevők tartoznak a kőműves 
munkálatokra 2000, az ács munkálatokra 2200, az 
üveges munkálatokra 100, a cserepező munkálatokra 
200, a szobafestési munkálatokra 100, a’ lakatos mun­
kálatokra 400, az asztalos munkálatokra 460, a má­
zoló munkálatokra 300, a kovács munkálatokra 200, 
a kerékgyártó munkálatokra 200. a bádogos munká- 
JatoKra 200, végül a kövezési munkálatokra 2000 
koronát készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokba» 
letenni.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem sza­
bad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta vagy 
annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az 

ajánlathoz.
Minden ajánlattevő ajánlatában világosan ki­

tenni köteles, hogy jelen hirdetményt, az árlejtési ál­
talános és külön feltételeket, továbbá az egységárjegy­
zéket ösmeri azokat magára nézve kötelezőknek 
elfogadja.

Több munkanemre tett együttes ajánlat esetén az 
| ajánlat végén világosan kiteendő, hogy ajánlattevő 

ajánlatából bármelyik munkanem kivitelét elvállalja.
A közszállitási szabályrendeletnek a hazai gyárt­

mányok, magyarhonos műszaki erő stb. alkalmazására 
vonatkozó rendeskezéseit minden ajánlattevőre feltét­
lenül kötelezők.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mindaddig 
I kötelezi, mig az ajánlatok felett végleges döntés meg 
í történik, ellenben Nagyvárad városát csakis az árlejtés 

eredménye felett hozandó határozatinak jogerőre emelke­
désével kötelezi.

Azon pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a 
I várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, 
j illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tar- 
! toznak szállító képességüket és megbízhatóságukat 
1 azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával iga­

zolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.
A város közönsége fenntartja magának a jogot 

arra nézve, hogy a beérkezett ajánlatok közzül az 
ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon vá­
laszthasson. esetleg újabb árlejtést tarthasson.

Kelt Nagyváradon. 1912. január hó 10-én.

Komlóssy József, 
tanácsnok mint az árverési 

küldöttség elnöke.

Elv dilijük villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C-« ■: ! : r ti k.

' ■ 6 m p á k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mtonit
1’« tósrőtöl miöLsn nagisagbst.

Főszereid telefonja 55. sz


